風險管理
課堂練習（第１至２課）
1、 多項選擇題：（10分）
1. 就風險而言：
I. 事件的後果取決於概率
II. 事件的後果只會是虧損
III. 事件的後果是可確定的
IV. 事件的後果可以是虧損
a) I和II

b) I和IV

c) II和III

d) II和IV 

答案：b

2. 下列哪一個選項不涉及任何企業風險：
a) 企業結業
b) 令業務更多元化
c) 研發新產品
d) 邀請富商合伙
答案：a

3. 下列哪個選項會影響風險的程度？
a) 發生不利結果的概率
b) 不利結果發生帶來的損失多寡
c) 兩者皆是
d) 以上皆非
答案：c

4. 下列哪一個選項的風險較高：
　　　　不利結果發生的概率
  　　　　　　 損失的多少 

a)




1.0






 $10,000

b)




0.8                          $10,000
c)




0.6





     $12,000

d)




0.5              


 $20,000 

答案：d

（概率 = 1 是指一件事必然會發生，不涉及任何風險）
5. 純風險是指：
a) 事情的結果只會是虧損
b) 事情的結果可以是獲利或虧損
c) 事情的結果只會是沒有虧損
d) 事情的結果可以是沒有虧損或會虧損
答案：d

6. 投機風險是指：
a) 事情的結果只會是虧損
b) 事情的結果可以是獲利或虧損
c) 事情的結果只會是沒有虧損
d) 事情的結果可以是沒有虧損或會虧損
答案：b

7. 企業把金錢儲存在夾萬，而不是儲存在定期存款戶口的風險最有可能會是：
a) 純風險
b) 投機風險
c) 以上皆非
d) 投機風險和純風險
答案：a

8. 以下哪個選項最有可能涉及純風險
a) 公司總裁被確診患癌   
b) 公司出售書籍講述總裁的抗癌之路 

c) 公司購買香港銀行的股票以作投資 
d) 公司購買新單位作為它的額外資產
答案：a

9. 以下哪個選項最有可能涉及投機風險
a) 將新產品推出市面
b) 把產品儲存在新的貨倉
c) 駕車把產品運送給零售商
d) 運用機器生產產品
答案： a
10. 以下哪個選項是企業必須分辨投機風險和純風險的原因：
a) 企業只需要應對純風險
b) 企業只需要應對投機風險
c) 正常情況下，只可為純風險投保
d) 正常情況下，只可為投機風險投保
答案：c

（每題1分，總分= 10分）
1、 短答題（堂課）：（15分）
1. 試寫下一個經營書店會面對的純風險例子，並解釋為何這個風險是純風險。
（5分）
答案：
純風險的例子可以是遇到小偷，因為書店在這種情況下，只會出現「沒有虧損」或「會虧損」兩個情況。
2. 試寫下一個經營雪糕店會面對的投機風險例子，並解釋為何這個風險是投機風險。













（5分）
答案：
推出新的雪糕款式屬於投機風險，因為雪糕店在這情況可以獲利（受顧客歡迎）或虧損（顧客給予劣評）。
3. 以風險解釋大數定律的意義








（5 分）
答案：
在相似的風險下，大數定律是指與某項事件相關的人或機構的樣本數目夠大時，便會有更高的機會收集足夠資料，以確定由該事件而可能造成的損失。 

2、 長答題 （堂課）：（15 分）
站於保險公司的角度，一項風險若要為可以投保，事件所帶來的損失不應為災難性的，亦不可過於微不足道。試為每個條件舉出例子以解釋上述句子。
答案：
須注意保險公司是企業，它需要盡量符合成本效益以獲利。同時，保險公司本身亦有風險需要應對。









（5 分）
若風險是災難性的，例如有瘟疫影響大量人口繼而帶來巨額索償，保險公司便會無利可圖。











（5 分）
與此同時，若損失過於微不足道，保險公司考慮到當中的行政成本可能還比賠償額高後，會覺得接受投保並不划算，例如辦公室損失文具的風險。（5 分）
風險管理
    家課（第１至２課）
1、 多項選擇題：（10分）
1. 傳統上，公司的風險管理主要考慮：
a) 投機風險
b) 純風險
c) 投機風險和純風險
d) 兩者皆不考慮
答案：b

2. 可以投保風險是
a) 一種必須投保的風險
b) 一種保險公司會涵蓋的風險
c) 一種只可以透過投保而獲得保障的風險
d) 一種大多數保險產品都會涵蓋的風險 

答案：b

3. 不可以投保風險是
a) 一種不應受保的風險
b) 一種只可透過不涉及保險元素的措施來涵蓋的風險
c) 一種保險公司不會涵蓋的風險
d) 一種不能受保的投機風險
答案：c

4. 為在公司旗下工廠運作的機器貶值而投保不太可能，因為：
a) 貶值損失的價值並不能以金錢量度
b) 損失的概率不可估算
c) 貶值必然會發生，並非隨機偶發的
d) 損失可以是災難性的
答案： c

5. 公司持有人為公司的一件珍貴資產投保，然後下列的事情發生了：
I. 公司持有人因鬧情緒而蓄意破壞了該件資產
II. 僱員因鬧情緒蓄意破壞了該件資產
以上情況下，保險會作出賠償嗎？

  個案 I



  個案 II

a)  會




 會
b)  會




不會
c) 不會




 會
d) 不會




不會  
答案：c
6. 為何大數定律對考慮是否可以投保那麼重要？
a) 大數讓估算損失能夠更準確
b) 大數讓保險公司接觸更多客戶
c) 大數讓保險公司獲取更多保費
d) 大數讓保險公司迴避更多索償
答案：a

7. 參考可否投保這個概念，保險公司嘗試把涵蓋相同風險的保單分散至多個不同地區，主要是因為：
a) 公司希望成為環球保險企業
b) 公司不能從單一地區獲利
c) 公司希望節省行政成本
d) 公司希望分散風險
答案：d

8. 為經常發生而損失金額少的風險投保十分困難，因為：
a) 難以抵償所花費的行政成本
b) 難以量度損失的金額
c) 難以預測概率
d) 難以證明損失是蓄意造成
答案：a

9. 下列並非為瘟疫投保並不容易的原因：
a) 瘟疫會影響大量人口 

b) 瘟疫會影響大量地區
c) 瘟疫會造成災難性損失
d) 瘟疫可以受控，而且瘟疫爆發並非隨機偶發
答案：d
10. 風險須可估量才可以投保，這點很重要，因為：
a) 保險公司需要計算行政成本的金額
b) 保險公司需要根據損失的金額決定保費
c) 保險公司需要計算損失發生的概率
d) 保險公司需要計算儲存多少金錢作為儲備 
答案：b
（每題1分，總分= 10 分）
2、 短答題（家課）：（15 分）
1. 以時裝店為例子，闡述當一件事件發生，需具備甚麼條件方可替它投保















（5 分）
答案：
事件若為可以投保，它需為意外，而其出現的結果需為隨機偶發的，不能說準。另外，它不可以是有人為了從保險賠償中獲利而蓄意造成的。時裝店若意外發生火災是可以投保的，但若東主蓄意縱火，他便不可因意外獲得賠償。
2. 我們是否可以把純風險定性為絕不可以投保？為甚麼？


（5 分）
答案：
要把某些純風險斷定為絕不可以投保變得越來越困難，因為每天皆有許多新類型的風險出現，保險公司面對激烈競爭，不得不努力推出新產品以涵蓋更多類型的純風險。
3. 以不同類型的風險，分辨汽車在馬路上發生碰撞和汽車在車輛耐用性測試中撞毀的分別。











（5分）
答案： 

汽車在馬路上發生碰撞屬於純風險，因為結果只會是沒有損失（沒有虧損）或有損失（出現虧損）。可是，在車輛撞擊測試中，結果可以是成功（獲利）或不成功（虧損），因此這情況屬於投機風險。
3、 長答題 (家課)

為一個購物商場的下列每個範疇，各舉一個可投保風險的例子並解釋為何該例子為可以投保











（15 分）
a) 物業
b) 責任
答案：
a) 水災的損失：可以投保因為 
· 除非業主蓄意而為，否則事件屬於意外
· 物業內的傢俱和設備損毀價值可以以金錢估量
· 損失不會是災難性的
· 損失不會過於微不足道（若損失太小，一般保險公司可使用免賠額以減少行政成本）
· 之前發生過許多相似的個案，事件發生的概率可以估算得到
（每項2 分，最高分數= 7 分）
b) 公眾責任，購物商場有責任避免行人因地面濕滑而跌倒。這情況可以投保因為：
· 縱然是購物商場的過失，但事件純屬意外
· 損失可以估量，例如受傷、醫療開支及其他相關開支
· 損失不會是災難性的
· 損失不會過於微不足道（醫療開支通常不會過於微不足道，開支微不足道的個案會再用上免賠額）
（每項2分，最高分數= 8 分）

風險管理
    課堂練習（第３至５課）
1、 多項選擇題：（10分）
1. 以下哪一項是正確的？
a)    風險是隨機偶發的情況，並沒有辦法把相關損失減至最少 

b)    風險可管理以致相關的損失亦可減少
c)    風險和相關的損失只可以保險應對
d)    並沒有方法找出引發風險的原因
答案：b

2. 以下哪兩項策略以減少危險發生為目標？
I. 風險迴避
II. 風險減少
III. 風險轉移
IV. 風險承擔
a) I 和 II




b) I 和 III

c) II 和 III

d) III 和 IV

答案：a

3. 以下哪兩項策略的目標是為危險引發的損失融資？
I. 風險迴避
II. 風險減少
III. 風險轉移
IV. 風險承擔
a) I 和 II

b) I 和III

c) II 和 III

d) III 和 IV
答案：d

4. 當在政局不穩的國家經營業務時，撤離以應對涉及的風險屬於下列哪一項策略？
a) 風險迴避
b) 風險減少
c) 風險轉移
d) 風險承擔
答案：a

5. 一間餐廳只從有信譽的供應商取貨以作食物來源避免食物中毒的風險。這間餐廳採取了下列哪一項策略？
a) 風險迴避
b) 風險減少
c) 風險轉移
d) 風險承擔
答案：b

6. 一間便利店把店舖盜竊的成本視為營運開支。這間便利店採用了下列哪一項策略？
a) 風險迴避
b) 風險減少
c) 風險轉移
d) 風險承擔
答案：d

7. 一間大型跨國公司從不讓其管理層的各個成員在出國開會時乘搭同一班航機。這間公司採用了下列哪一項策略？
a) 風險迴避
b) 風險減少
c) 風險轉移
d) 風險承擔
答案：b

8. 一間大型連鎖超級市場與供應商簽訂合約，規定買下的存貨會一直留在供應商的貨倉，直至超市要求取貨為止。這間超級市場採用了下列哪一項策略？
a) 風險迴避
b) 風險減少
c) 風險轉移
d) 風險承擔
答案：c

9. 風險迴避並非一個切實可行的策略，因為：
a) 要迴避經營業務的所有風險並不可能
b) 迴避策略的程序很複雜，要採用這策略並不可能
c) 風險不能透過風險減少策略完全避免，所以迴避風險並不可能
d) 只有大公司才有能力迴避所有風險，所以要所有企業迴避風險並不可能
答案：a

10. 風險承擔在甚麼情況下會是合適的策略？
I. 當損失只屬微不足道時
II. 當沒有其他風險管理策略可行時
III. 當公司想自行控制風險時
a) I 和 II
b) I和III’

c) II和III

d) I, II和III

答案：a 

（每題1分，總分 = 10 分）
2、 短答題（課程練習）：（15 分）
1. 以例子解釋風險減少這個策略的意義。





（5 分）
答案：
風險減少是指以不同方法減少一件事件虧損的概率／損失的成本，例如為員工提供更好的培訓以減低工業意外的概率／避免把所有貴重的存貨放在同一地方。
2. 以例子解釋風險迴避這個策略的意義。





（5 分）
答案：
風險迴避是指以不同方法，令虧損沒有機會發生，例如若國家處於戰亂，便不進入該市場。
3. 各舉出一個風險轉移策略和風險承擔策略的例子，以分辨這兩個策略。














（5分）
答案：
風險承擔是指當發生危險時，公司自行承受損失，例如餐廳或會選擇承受餐具被盜的損失。風險轉移是指相關公司在發生危險時，以一些方法把財政負擔轉移給其他人士，例如購買保險以涵蓋小偷盜竊帶來的財物損失。
3、 長答題 （課程練習）：（15分）
約翰打算在中環創立健身中心。因為如果顧客受傷，中心將要支付巨額賠償，所以他很擔心中心的安全。經了解後，若為此而投保，保費亦頗高昂。試建議五種減少相關的風險的方法。
答案： 

五種方法分別為：
a) 人：健身中心的教練應具備所須資格，並已接受妥善訓練，特別是了解如何安全運用健身設備
b) 設備：設備應妥善保養，並定期檢查，一旦發現損壞便立刻維修
c) 步驟：向教練和顧客提供仔細和全面的指引及說明，任何人在自由使用設備前必須聽取足夠的簡介和接受充分的訓練
d) 方法：只向顧客教授經過多番使用並十分普遍的訓練方法
e) 環境：地方應保持安全，例如地面保持乾爽、設備之間須有足夠空間以免發生危險
（每項3分，總分 = 15分）
風險管理
     家課（第3至5課）
1、 多項選擇題（10 分）
1. 以下哪一項並不是採用風險減少策略的益處？
a) 減少虧損的概率
b) 保險成本較低 

c) 推動安全文化
d) 消除所有可能發生的風險
答案：d

2. 以下哪一項並不是採取風險承擔策略的問題？
a) 若出現災難性損失，企業將不堪設想
b) 為風險減少措施造成龐大壓力
c) 與保險公司的關係變差
d) 管理層會因可能招致的損失而感到焦慮
答案：c

3. 以下哪一項是最有利於採取自行承保策略的情況？
a) 企業規模龐大而且具備充裕資金支援
b) 企業準確預測損失
c) 企業正面對大量風險 

d) 企業能制定有效的風險減少策略
答案：a

4. 以下哪一項並不是風險管理的其中一個步驟？
a) 識別風險 

b) 分析風險
c) 制定風險管理策略以應對已辨識的風險
d) 評估哪一項風險屬投機風險，並會令公司獲利
答案：d

5. 以下哪一項並不是以投保來轉移風險的好處：
a) 損失由承保人支付
b) 減少把壓力放在制定風險減少措施上
c) 不用因著可能虧損而焦慮
d) 保證企業的生意不會失敗
答案：d

6. 自行承保屬於以下哪一項風險管理策略：
a) 風險迴避
b) 風險減少 

c) 風險承擔
d) 風險轉移
答案：c

7. 那些在風險管理過程中未被識別及應對的風險多數會用以下哪一種風險管理策略去對沖?

a) 風險迴避
b) 風險減少
c) 風險轉移 
d) 風險承擔
答案: d

8. 以下哪種情況中，風險迴避是一個比較好的商業決定：
a) 當公司面對不可投保的風險
b) 當風險發生機會微，但卻會引致極大損失
c) 當蒙受損失的概率相當高，而損失金額極大
d) 當公司不想支付保險費
答案: c 

9. 以下哪一項是正確的陳述？
a) 風險減少策略可以獨立使用，因為它能預防所有潛在風險
b) 風險迴避是最好的策略，因為所有與企業相關的風險都可以以此迴避
c) 風險承擔策略可以承擔所有其他風險管理策略不能涵蓋的虧損
d) 風險轉移策略可以將所有潛在風險轉移到第三方
答案: c

10. 一間生產商將送遞服務外判給其他公司是一種 _______ 的策略。
a) 風險迴避
b) 風險減少
c) 風險轉移
d) 風險承擔
答案: c

（每題1分，總分 = 10分）
2、 短答題 （家課）（30分）
1. 概述風險管理所牽涉的步驟。 






（5 分）

答案：

步驟有：
· 識別風險
· 風險分析
· 策劃及評估不同風險管理策略
· 選擇及實施有關策略
· 評估選用策略的成效
2. 試述兩種網上零售商可以採用的風險轉移策略以預防產品被竊。（5 分）

答案：

第一：不保留存貨，通過要求生產商直接送貨給顧客，從而將貨品被偷的風險轉移至生產商
第二： 為可能會被竊的產品購買保險
3. 解釋什麼風險管理策略最適合處理文具店失竊的損失。

（5 分）

答案：

在以上情況，風險迴避不太可行，因為店舖不能預知賊人何時到訪而停業。而風險轉移，因為損失的金額通常比較少，所以保險公司一般會在考慮行政費後拒絕承保。就此，風險減少策略，例如：安裝防盜系統，如閉路電視可以減少偷竊發生的概率。而剩餘的損失則可以用風險承擔的方法處理。 

3、 長答題（家課）: （15 分）

馬克與其他朋友一起開設一間賓館，為內地旅客提供住宿服務。他認為不需要識別公司營運的所有潛在風險，亦不用分析及為潛在風險制定一套相應的風險管理策略，因為這樣太費時失事。他總結，所有企業只要有保險就能為所有可能面對的風險作保障。
請向馬克解釋如果根據他的理解去營運公司會出現什麼問題。
答案：

雖然上述企業可以購買一般的商業保險，但仍可能會出現幾個問題：
a) 因為沒有企業是完全相同的，一般企業的常用保險保障未必徹底。如果馬克和他的朋友不打算刻意識別當中的風險，他們可能要在毫無準備下承受一些他們公司獨有的營運風險。
b) 不過，即使該商業保險條文內已識別所有針對企業獨有的風險，但其風險程度也會有所不同，不能與其他公司一視同仁。虧損有可能遠比想像中多，並可能超出保險所承保的金額。
c) 亦有極端的例子是，由於損失的金額極為龐大並超出承保公司的能力下，該保險公司拒絕賠償的情況。
（每項5 分, 總分= 15 分） 

風險管理
        課堂練習（第 6至8課）
1、 多項選擇題 （10分）
1. 一間零售商在正進行內戰的地區營商，它將難以找到保險公司為其物業承保，因為這是：

a) 投機風險
b) 純風險
c) 逆向選擇
d) 缺乏可保利益
答案： c

2. 企業難以為在完全無關的公司工作的員工購買員工誠信保險，因為這是：
a) 投機風險
b) 純風險
c) 逆向選擇
d) 缺乏可保利益
答案： d

3. 一間蛋糕店買了一個承保金額上限為一百萬元的汽車保險，已投保的汽車上月受損，實際損失為二十萬元。根據損失補償原則，正常情況下蛋糕店會得到多少賠償：
a) 二十萬元
b) 八十萬元
c) 一百萬元
d) 一百二十萬元
答案： a

4. 一名僱員從收銀機中偷錢。這類損失會受以下哪一項保險保障： 

a) 責任保險
b) 公眾責任保險
c) 僱員賠償保險
d) 員工誠信保險
答案： d

5. 當僱員與第三方合謀偷取公司的金錢，這類損失會受以下哪一項保險保障：

a) 責任保險
b) 公眾責任保險
c) 員工誠信保險
d) 僱員賠償保險
答案： c

6. 以下哪一項是餐廳因廚房被火災破壞的間接損失？
a) 廚房設施的損失
b) 廚房廚具的損失
c) 因沒有廚房而流失的業務
d) 廚房食材的損失
答案： c

7. 以下哪項保險可以替企業承保公司司機於工作時間駕駛公司貨車時發生交通意外所造成損失？
a) 只涵蓋第三者保險的汽車保險
b) 綜合汽車保險
c) 員工誠信保險
d) 僱員賠償保險
答案： b

8. 以下哪項保險是香港法例規定必須購買的？
a) 員工誠信保險
b) 公眾責任保險
c) 只涵蓋第三者保險的汽車保險
d) 綜合汽車保險
答案： c

9. 責任保險涵蓋 
a) 企業未能償還債務而引致的損失
b) 企業因未能收取債務而引致的損失
c) 在企業無責任的情況下，因第三方向企業索償損失而造成的損失
d) 在企業要負責任的情況下，因第三方向企業索償損失而造成的損失
答案： d

10. 以下哪一項為正確的選項：
a) 汽車保險承保對第三方造成傷亡的損失
b) 香港法律強制規定購買汽車保險
c) 汽車保險會承保第三方的賠償，不管是誰導致意外發生
d) 只有在已投保汽車需要負責的情況下，保險才會承保第三方的賠償
答案： d
（每題1分，總分 = 10 分）
2、 短答題 （課堂練習）: （15 分）

1. 解釋可保利益的概念並用例子加以說明。



（5 分）

答案：
可保利益是指受保人在事件中可能直接／間接蒙受損失，即使受保物件並無缺損或損毀。例如：湯姆會有可保利益因為如果他的工廠發生火災，他可能會蒙受損失。
2. 請用例子闡釋只承保第三者的汽車保險所提供的保障。
（5 分）

答案：

當已投保車輛在意外中要負責時，它承保第三者的所有人身或財物損失的賠償。例如，因已投保車輛的過失而撞倒途人。

3. 描述僱員賠償保險的承保範圍。 





（5 分）

答案：

它承保僱員在工作期間中因工受傷或死亡時，僱主在僱員補償條例及普通法中所須負上的責任。
3、 長答題（課堂練習）: （15 分）

阿爾弗雷德想成立一個以服務九龍區中學為主的校車團隊。但是，他發現要承保整個大型車隊的保險費用有點昂貴。評估可否應用其他的風險管理策略代替保險以減少保費。
答案： 

評估：
· 不能採用風險迴避，因為阿爾弗雷德的主要業務牽涉車輛，要迴避有關汽車的風險就等於完全退出這項業務。
· 風險預防／風險減少是可以應用的策略：
· 汽車有良好的保養
· 僱用已受訓的司機
· 密切監察司機的行為
· 有更好的時間安排及工作分配以減少司機疲勞及車輛損耗的情況
· 避免車輛超載
· ( 減低意外率定能減低保險金額
（每項3 分， 總分 = 9 分）

· 風險承擔:

· 汽車的第三者保險是不能免除的
· 損毀的校車可以由公司負責維修
( 可以吸收其中一些保險費用
（每項3 分, 總分 = 6 分）
風險管理
  家課（第 6至8課）
1、 多項選擇題 （10分）
1. 在戲院內，顧客潑灑飲品後僱員未能完全抹乾地面。後來，其他顧客在同樣位置因地面濕滑而滑倒。公眾責任保險會否承保這樣的情況？
a) 會，因為這是僱員的過失 

b) 不會，因為這是僱員而不是戲院擁有人的過失
c) 不會，因為這是其他客人的過失
d) 不會，因為這是滑倒的客人的過失。
答案： a

2. 以下哪一項保險不會承保企業可能令他人受傷的責任：
a) 公眾責任保險
b) 僱員賠償保險
c) 員工誠信保險
d) 汽車保險
答案： c 

3. 根據僱員補償條例，僱主須為在以下意外中受到任何傷害的僱員作出賠償：
a) 在受僱期間不管是不是由僱員的過失引起或導致的意外 

b) 在受僱期間不是因僱員的過失引起或導致的意外
c) 在受僱期間因他人的過失而引起的意外
d) 在受僱業期間因僱主的過失而引起的意外
答案： a

4. 以下哪項是正確的：
a) 僱員賠償保險只承保全職僱員
b) 僱員賠償保險只承保企業中每個月工作一定時數以上的僱員
c) 僱員賠償保險只承保永久僱員
d) 僱員賠償保險承保所有僱員，不管受僱時間多久或工時長短，全職或兼職 

答案： d 

5. 以下哪一個是咖啡店的公眾責任保險所承保的？
I. 顧客在店內因店主的過失而受傷
II. 顧客在店內因店員的過失而受傷
III. 顧客在店內因其他顧客的過失而受傷
IV. 顧客在店內因自己的過失而受傷
a) I 和 II

b) I 和 III

c) III 和 IV

d) II 和 IV

答案： a

6. 以下哪一項最可能受玩具店的公眾責任保險承保？
a) 顧客買了玩具後，在店內因店員錯誤的指示而在玩的時候受傷
b) 顧客買了玩具後，在無店員指示的情況下，在公眾地方玩玩具時受傷
c) 顧客買了玩具後在家玩時受傷
d) 顧客買了玩具後，在回家路上玩時受傷
答案： a

7. 在以下哪種情況下，受傷的僱員可以根據普通法索償：
a) 當他可以証明，工作時的意外不是因他的疏忽而引起
b) 當他可以証明，工作時的意外是因僱主的疏忽而引起
c) 當他是在工作時受傷
d) 當他已盡力避免在工作時受傷
答案： b

8. 除了以下哪一項，僱主可以通過以下的方法減少被人從公眾責任索償的可能：
a) 為僱員提供訓練，令他們有更好的工作表現
b) 改善工作環境以減少潛在風險
c) 好好保養設備
d) 禁止所有僱員進入企業的公眾場所範圍
答案： d

9. 保險不可以承保時裝店的哪一項損失：
a) 因火災而對店舖造成的損失
b) 因火災而損失的存貨
c) 因惡劣天氣而流失的營業額
d) 因惡劣天氣而對公司車輛造成的損毀
答案： c

10. 對擁有僱員的公司來說，以下哪一項保險是即使相關風險的程度最小都不能免除的？
a) 僱員賠償保險
b) 公眾責保險
c) 員工誠信保險
d) 包含綜合保險的汽車保險
答案： a

（每題1分，總分 = 10 分）
2、 短答題（家課）: （15 分）

1. 什麼保險會承保僱員不誠實行為而造成的虧損？請解釋其承保範圍。












（5 分）

答案：

應購買僱員誠信保險以承保因僱員不誠實行為而造成的虧損。它亦承保因僱員與第三方合謀的不誠實行為而造成的虧損。但是，它不承保因僱員能力不足而造成的虧損。
2. 識別只有第三者保險的汽車保險和包括綜合保險的汽車保險之間的分別。











（5 分）

答案：
第三者保險承保在已投保車輛要負責任的意外中，需就第三方的損傷、死亡及財產損失所作的賠償。這是香港法律規定必須購買的保險。而綜合保險承保所有因其他風險而對已投保車輛造成的損毀，如火災、偷竊、水災等，再加上承保第三者保險。但是，這並非法律規定必須購買的。
3. 識別僱員補償條例及普通法之間的分別。



（5 分）

答案：

如果僱員在工作期間因工受傷，不管是否因他的疏忽引起，他都可以在僱員補償條例下獲得賠償。但是，根據普通法，只有在僱員可以証明是因僱主的疏忽而因工受傷的情況下才能獲得賠償。僱員補償條例與僱員可以通過普通法索償的權利並不互相抵觸。如果僱員可以通過普通法索償，索償所得金額應從僱員補償條例所獲得的賠償金額中扣除。
3、 長答題 （家課） （15 分）

解釋企業可以通過哪些方法減少中央廚房因僱員補償責任而起的潛在索償。
答案：

企業可以通過以下措施改善中央廚房的安全性減少索償：
· 環境，如: 在設計擺位時將安全列入考慮範圍
· 人：在處理食物方面加強訓練 

· 設備：必需保持在良好的狀態
· 材料：用安全的物料處理食物，例如：在煮食的過程中不會釋出有害氣體
· 步驟與指引：提供有關器具及生產過程的詳細指引以免由誤用引起的風險 

· 方法：處理食物的方法須為安全  

（每項3 分，最高分數= 15 分）
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